

НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ СОЦИОЛОГИИ (ОБЗОР 13-Й КОНФЕРЕНЦИИ ЕВРОПЕЙСКОЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ АССОЦИАЦИИ)

*Богомяжкова Елена Сергеевна, Дудина Виктория Ивановна**

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

Цитирование: Богомяжкова Е.С., Дудина В.И. (2018) Настоящее и будущее европейской социологии (обзор 13-й конференции европейской социологической ассоциации). *Журнал социологии и социальной антропологии*, 21(1): 210–214. <https://doi.org/10.31119/jssa.2018.21.1.9>

С 29 августа по 1 сентября 2017 г. в Афинах прошла 13-я конференция Европейской социологической ассоциации. В этом году тема звучала так: “(Un)Making Europe: Capitalism, Solidarities, Subjectivities” («(Пере)создавая Европу: капитализм, солидарности, субъективности»). На русский язык английское слово “unmaking” переводится не только и не столько как «переделять» и «пересоздавать», но и как «разрушать», «разбирать», «демонтировать». Предлагая такое название конференции, организаторы, вероятно, хотели подчеркнуть, что в данном случае речь идет не об очередной трансформации, а о разрушении существующего европейского порядка и создании на его месте нового. Термин “(un)making” (взятое в скобки “un”) отсылает к тому, что разрушение влечет за собой и предполагает становление — making. Именно эти процессы и оказались в фокусе внимания участников конференции.

С начала XXI в. европейское сообщество сталкивается с постоянными вызовами — экономический кризис 2008 г., потоки миграции из стран Ближнего Востока, угроза единству и целостности Европейского союза, в результате которых не только существование Европы, но и сама идея Европы оказываются под угрозой и проверяются на прочность. Неслучайно эти проблемы оказались в повестке дня современных социологов и символично, что они обсуждаются в Афинах — городе, который по праву считается, колыбелью европейской цивилизации и демократии (табличка с напоминанием об этом предваряет вход в музей «Акрополь»). Европейское сообщество, в данном случае пока лишь социологическое, возвращается

* Автор для связи. E-mail: viktoria_dudina@mail.ru

к своим истокам, чтобы понять и объяснить возникающие негативные тенденции и, возможно, запустить своеобразную «перезагрузку». Не только географические, но и политические, социальные, культурные границы в Европе переустанавливаются, выступая вызовом как для социологического мышления, так и для социального действия. Какие теории и методы социальных наук нужно использовать, какие междисциплинарные связи необходимо устанавливать для описания и объяснения процессов создания, уничтожения и передела современной Европы? Эти и многие другие вопросы оказались в фокусе внимания участников 13-й конференции ESA.

В этом году мероприятие собрало более 3000 участников, представивших доклады на 850 сессиях, пленарных и полупленарных заседаниях, круглых столах и т.д. Большинство сессий, организованных 37 исследовательскими комитетами, проходило на двух основных площадках: Университет социальных и политических наук Пантеон и Университет Харокопио. Формы работы на конференции были многообразны, однако все предполагали не только выступления спикеров, но и групповую дискуссию, комментарии, вопросы, полемику. Зачастую обсуждения продолжались и за дверями аудиторий. Ни стрекотание цикад за окном, временами заглушавшее голоса спикеров, ни температура воздуха выше +30 °С, ни ласковое море не могли поколебать энтузиазм и интерес участников к содержанию и тематике докладов. И ранним утром (первые заседания начинались в 9.00), и вечером (заканчивались сессии в 19.30) и аудитории, и кулуары были заполнены социологами из различных стран Европы и не только. Кроме того, на улицах города и в метро можно было регулярно встретить людей с сумками с символикой ESA-2017. Все это создавало уникальное ощущение комьюнити и солидарности. Действительно, подобные мероприятия позволяют убедиться, насколько масштабно и многолико сообщество социологов.

На 13-й конференции ESA в механизм формирования программы и отбора заявок были внесены нововведения. Так, если в предыдущие годы спикеры на полупленарные заседания отбирались организаторами конференции целенаправленно из числа уже известных социологов, то в этот раз любой желающий мог подать заявку на участие в заседаниях подобного формата, а основными критериями отбора являлись не авторитет и наукометрические показатели автора, а качество и актуальность представленного доклада. Несмотря на то что данные принципы отбора распространялись не на весь спектр полупленарных заседаний, несомненно, новая практика способствует обновлению состава участников и стимулирует восходящую мобильность пока неизвестных, но талантливых ученых. Тематика полупленарных заседаний затрагивала трансформации в публичной сфере Европы, вопросы потребления продуктов питания (практик питания), анализ кризиса в Европе и Греции. Логично, что основной интерес представля-

ли проблемы миграции, особенно в контексте изучения положения детей-беженцев, трансформации капитализма и дальнейшей судьбы Европы.

Интересным форматом работы на конференции выступили «свободные социологические прогулки» (“free sociological walks”) как своеобразное исследование современного городского пространства и социальных проблем, сочетающее визуальные методы, наблюдение и кейс-стади. Участникам предлагалось несколько вариантов маршрутов: от наблюдения торгового и бизнес-центра Афин до изучения миграции, сегрегации и эксклюзии, от посещения сервисов социальной помощи до анализа звуковых ландшафтов города и т.д. Подобные мероприятия формируют социологическое видение, открывая взгляду и вниманию то, что кажется естественным и само собой разумеющимся городским обывателям. В результате участники на примере столицы Греции — страны, наиболее сильно пострадавшей в ходе экономического кризиса, смогли наблюдать последствия европейских трансформаций последних десятилетий.

По традиции конференция открывалась вечерним пленарным заседанием. В качестве основных спикеров были приглашены Дэвид Харви, заслуженный профессор антропологии и географии Городского университета Нью-Йорка, выдающийся исследователь в области социальной географии, изучения пространства в критической марксистской перспективе; Ева Иллуз, профессор социологии в Иерусалимском университете, директор Высшей школы исследований социальных наук в Париже, известная исследовательница в области социологии эмоций, общества потребления и медиакультуры. Доклад Д. Харви был посвящен противоречиям развития капитализма, новым формам эксплуатации и сегрегации. Ева Иллуз в своем выступлении обратилась к достаточно традиционной теме — коммодификации и коммерциализации женского тела. Она продемонстрировала, как такие универсальные механизмы капитализма, как оценивание (*evaluation*), создание ценности (*valuation*) и обесценивание (*devaluation*), переносятся и начинают работать в пространстве сексуальности.

Начиналась церемония открытия конференции с программного выступления президента Европейской социологической ассоциации Франка Вельца. Он подчеркнул значимость и актуальность предложенной тематики, акцентировав внимание на роли социологов и социологического сообщества в процессах социальных изменений. Как представитель теоретической социологии Ф. Вельц проблематизировал категориальный аппарат современной социальной науки и указал, что социологи должны быть более внимательны к собственному языку и способам мышления, которые также находятся сейчас в кризисе. Но более важным и более острым в его речи выглядел институциональный аспект: каким образом в условиях коммодификации научного знания, квантификации научных результатов, прекари-

зации профессиональных карьер должно развиваться социологическое сообщество. Ответ он видит в обеспечении его независимости как от коммерческих, так и от государственных институтов, поддержании собственной идентичности и групповой сплоченности, привлечении молодых поколений социологов, несмотря на все вызовы и угрозы. Он предложил по возможности сохранять издание социологических журналов в «общественных руках», а также организовать издание третьего журнала под эгидой ESA, призванного стимулировать дискуссию социологов, пересекающую языковые и географические границы. Немного утопичным выглядел его тезис о том, что профессиональное сообщество должно не слепо подчиняться повестке дня, навязываемой фондами, а активно продвигать свои темы, объединяться в исследовательские коллективы и поддерживать друг друга.

Любопытным оказался также представленный Ф. Вельцем беглый анализ тематик конференций Европейской социологической ассоциации за последние годы. Если в 1999 г., в Амстердаме, социологи задавались вопросом «Будет ли Европа работать?», что отражало, скорее, надежды и ожидания в отношении будущего, то тематика последних конференций — «Европейское общество или европейские общества» (Лиссабон, 2009), «Социальные отношения в эпоху перемен (turbulent times)» (Женева, 2011), «Кризис, критика и изменения» (Турин, 2013), «Различия, неравенства и социологическое воображение» (Прага, 2015) — скорее, свидетельствует о формировании скептицизма, страха и пессимизма в отношении будущего Европы.

На завершающем пленарном заседании выступали Венди Браун, первый профессор политологии в Калифорнийском университете Беркли, и Хартмут Роза, профессор социологии в Институте социологии, Университет Фридриха Шиллера в Йене. В фокусе внимания ученых оказались вопросы расцвета правых экстремистских движений в условиях неолиберализма и приоритета ценностей свободы, а также основные особенности современной капиталистической социальной формации в контексте ее структурных и культурных предпосылок. Неоднозначным оказался вопрос, возможно ли сочетание правых радикальных движений и ценностей свободы, артикулируемых ими в качестве приоритетных и подлежащих защите.

Пожалуй, ключевым отличием последней конференции от предыдущих является ее большая ориентация на актуальные социальные проблемы и политический процесс, а не на развитие социологической теории. Один из признаков подобного сдвига — приглашение в качестве одного из ключевых спикеров Яниса Варуфакиса, греческого экономиста, занимавшего позицию министра финансов Греции в правительстве Алексиса Ципраса в 2015 г. и известного своими популистскими идеями. Возможно, тематика конференции, место ее проведения, основные дискуссии выступают своеобразным сигналом о том, что социологическое сообщество в очередной раз ока-

залось в ситуации определения собственной идентичности и выбора между развитием теории и социальным действием.

**PRESENT AND FUTURE OF EUROPEAN SOCIOLOGY
(REVIEW OF THE 13TH CONFERENCE OF THE EUROPEAN
SOCIOLOGICAL ASSOCIATION)**

*Elena Bogomiagkova, Victoria Dudina**

Saint Petersburg University, Saint Petersburg, Russia

Citation: Bogomiagkova E., Dudina V. (2018) Nastoyashcheye i budushcheye yevropeyskoy sotsiologii (obzor 13-y konferentsii yevropeyskoy sotsiologicheskoy assotsiatsii) [Present and Future of European Sociology (Review of the 13th Conference of the European Sociological Association)]. *Zhurnal sotsiologii i sotsialnoy antropologii* [The Journal of Sociology and Social Anthropology], 21(1): 210–214 (in Russian). <https://doi.org/10.31119/jssa.2018.21.1.9>

* Corresponding author. E-mail: viktorija_dudina@mail.ru